Ziel f(x) =ax + b, g(x) = ab”*

Lineare und exponentielle Regression durchftihren

Aufgabenstellung:
Folgende Messwerte sind gegeben, erstellen Sie anhand dessen eine lineare und exponentielle Regression.

x (in h) 0 1 2 3 4 5
y 4,6 9,2 24,3 39,2 68,4 163,0
Eingabe Anzeige
DEG -

= Messwerte eingeben
stat-reg/distr

data

L1C1)="2

=>» Zuvor: gegebenenfalls vorhandene Werte 16schen

stat-reg/distr

2:C
34C

DEG

FORMULA OPS
lear L1
lear L2
lear L3

DEG

FORMULA OPS

data
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= x-Werte in L1 (Liste 1) eingeben

reset
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= zu Liste 2 wechseln
DEG
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= y-Werte in L2 (Liste 2) eingeben
D ; F L] L2] DEG  [E]
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basen F B
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=>» Lineare Regression durchfuhren
stat-reg/distr

- 2

3:
EM_inReg ax+b

VQR STATS

S Lo

DEG

xDATA: L2 L3 t
vDATA: L1 M L3

FREQ: [[{]3 L1 L2 L3
Re3EQ>: NO I(x)
y=a.x+b
(Die x-Werte hatten wir in Liste 1 eingetragen, die
y-Werte in Liste 2, die zu erstellende Funktion
wollen wir zusatzlich in f(x) abspeichern.)

(CALO)

=>» Exponentielle Regression durchftihren
stat-reg/distr

o ..1

DEG

Eﬁa=28. 128571429

2:b=-18.87142857
3yr2=0.786815981

Die Funktion lautet also f(x) = 28,129x — 18,871.
r°-Wert liegt vergleichsweise weit von 1 entfernt.
- Regression ist nicht

DEG

RIS DISTR
21‘1 VAR STATS

3:2-VYAR STATS
\_LlnReQ ax+b

DEG
xDATA: L2 L3 t
YDATA: L1 L3

FREQ: [I¥[3 L1 L2 L3
Re9EQ>: NO #(x) EI¢%
v=a.b"x% CALC

(Exponentielle Funktion in g(x) abspeichern.)

(CALO)

DEG

Eﬁa=4. 8664383529

2:b=2.0042918318
3yrz2=0.991303978

Die Funktion lautet also g(x) = 4,866 - 2,004*.
Der r’-Wert liegt nahe bei 1. = Die Regression ist

gut geeignet, um den Sachverhalt anzunahern.
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= Wertetabelle anzeigen lassen
expr-eval

FUNCTION TABLE
%gg?d/Edit Func

3:9(
(Hier konnte eine Funktionen neu eingegen
werden. In unserem Fall greifen wir einfach darauf

zu, weil wir sie im Zuge der Regression schon
unter f(x) und g(x) abgespeichert haben.)

DEG

f(x)=28.1285711

1

(Prifen Sie, ob hier die notierte Funktion f steht.
Falls nicht, haben Sie bei der Durchfuhrung der
Regression vergessen, auf f(x) zu klicken.)

enter

DEG

9(x)=4.8664383>"

DEG

TABLE SETUP
Stort=oll
Step=1
(" x=?
CALC

Startwert fur die x-Werte der Tabelle soll bei uns 0
sein, die Schreitweite 1, das heil3t die weiteren x-
Werte sind dann1, 2, 3 ...

DEG
X £(x) 9(x)
CHE -18.8714 (4.866438
1 9.257143(9.753763
v 37.38571(19.54939
%X=0

Sie kdnnen jetzt die Funktionswerte mit den
ursprdnglichen Messwerten vergleichen und die
Wertetabelle rausschreiben.
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= Einzelwert fur f(x) berechnen
quit DEG -

Zunachst gehen wir so ins Hauptmenu.
expr-eval DEG

UNCTION THBLE

table 1:Add/Edit Func
abie L:Ae

S:9( _
enter H
enter
DEEEEaElEE |((4.567) N
109.5917571
= Einzelwert fir g(x) berechnen
expr-eval DEG
FUNGTION THABLE
T 1:Add/Edit Func
3: EX .
£(4.567)
enter | 109.5917571
a(
DEOEEalEE |((4.567) N
109.5917571
9(4.567)

116.4841714
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Ziel: wertetabelle erstellen

geg.:f(X) = 2x + 3,g(X) =3:2*

expr-eval

o [

DEG

f(x)=28.1285711

DEG
f(x)=
clear
i
(Damit wird eine vorhandene Funktion geléscht.)
clear var DEG

B o> C
22

f(x)=2x+3 t

1

enter

9(x)=4.8664383>"

DEG
9(x)=
C setop B - clear var DEG tb
.0 Y3t .4
(3] 9(x)=3#2
DEG
BL ETUP
art=
Step=1
X =7
CALC

x-Startwert hier O, weiterer Standardwert: -5 oder -3.
Schrittweite 1, weiterer Standardwert: 0,5

DEG
X f(x) I(x)
3 3
1 5 6
2 7 12
%X=0
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